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高效课堂  精讲精练
知识点1 显微镜
情景激疑
观察下图并思考:显微镜主要由哪几部分组成?各部分有何功能?
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教材全解
1.显微镜的构造
(1)目镜;靠近眼睛的一组透镜，作用相当于一个普通的放大镜(焦距长).
(2)物镜;靠近被观察物体，作用相当于投影仪的镜头(焦距短).
(3)载物台;承载被观察物体，
(4)反光镜:增加光的强度，便于观察物体。
2.显微镜的原理
显微镜由两组透镜组成，每组都相当于一个凸透镜。物镜的焦距很短，目镜的焦距较长.被观察物体经过物镜后成一个放大实像;这个像在目镜焦点以内，又经过目镜再次放大成一个虚像综上所述，物体经显微镜后成的是倒立、放大的虚像. 
知识拓展
(1)显微镜的放大倍数高是因为显微镜对物体进行了两次放大，放大倍数等于两次放大倍数的乘积，例如显微镜的物镜和目镜上若分别标有“5×”和“10×”字样，该显微镜的放大倍数为5×10=50，即能将被观察的物体放大50倍。
(2)使用显微镜，若要将偏离视野中央的像移到中央，需反向移到载物片
即学即练
例1  如图所示的是显微镜的工作原理图，则标本通过_______成放大的实像，通过____(填“物镜”或“ 目镜”)成放大的虚像
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解析用显微镜观察物体时，需将物体放在物镜一倍焦距和二倍焦距之间，成一个倒立、放大的实像，这个放大的实像作为目镜的观察物体，在目镜的一倍焦距之内，经目镜成一个放大的虚像。
答案  物镜  目镜
例2  如图所示，小丽使用显微镜观察血液细胞时，选用的错头是“目镜10×”和“物镜5×”，可将物体放大50倍.下列四种目镜和物镜组合中，放大倍数最大的是      
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A.目镜5×,物镜10×
B.目镜10×,物镜10×
C.目镜5×,物镜40×
D.目镜10×,物镜40×
解析  显微镜的放大倍数是目镜和物镜放大倍数的乘积，则A项的放大倍数为50,B项的放大倍数为100,C项的放大倍数为200,D项的放大倍数为400.
答案D
巩固练习1  显微镜目镜的成像情况与_____相同,物镜的成像情况与_____相同.(均填“照相机”“投影仪”或“放大镜”)
答案  放大镜  投影仪  
点拨  显微镜的目镜成的是正立、放大的虚像，与放大镜的成像情况相同;物镜成的是倒立、放大的实像，与投影仪的成像情况相同
知识点二  视角
情景激疑
我们都有这样的体会:同一个物体，离我们远时小，离我们近时大，例如天上的飞机,在空中时我们感觉它同一只大鸟相仿，降落后，却很大.
请你想一想:视角的大小与什么因素有关?
教材全解
1.视角:从物体两端向人眼的光心O所引两条直线间的夹角叫做视角，如图甲所示
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2.一个物体能不能被看清楚，跟物体在视网膜上的像的大小有关视网膜上的像越大，人眼对物体的细微部分分辨得就越清楚视网膜上像的大小决定于视角的大小。视角越大，视网膜上的像就越大.
3.视角的大小决定于物体的大小和物体到眼睛的距离.图乙说明同一物体的视角大小随距离而变化。
知识拓展
我们能不能看清一个物体，这个物体对我们的眼睛所成“视角”的大小十分重要.望远镜的物镜所成的像虽然比原来的物体小，但它离我们的眼睛很近，再加上目镜的放大作用，视角就可以变得很大.
即学即练
例3  如下图所示的是小明站在铁轨上所看到的情景，铁轨距离他越远的部分看起来越______，这是因为视角变______，视网膜上所成的像变___均填“大”或“小”)
解析  由图可知，铁轨距离人越远，看起来越小，轨道的宽度也越来越窄。根据视角的定义可知，物体距离人眼越远，视角越小，则视网膜上所成的像也越小，
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答案小小小
巩固练习2 我们观察18m远处的一棵1.7m高的小树，以及20m远处1.6m高的栏杆，视角大的是_____(填“小树”或“栏杆”).
答案小树
点拨  大小相同的物体，距离人眼越近，视角越大;远近相同的物体，物体越大，视角越大.故物体越大，距离人越近，视角越大，小树比栏杆距离人眼近，且高一些，因此视角大一些，
知识点3  望远镜
情景激疑
用硬纸片卷成一粗一细两个圆筒，把两个凸透镜片分别固定在两个圆筒上，小圆简插人大圆筒并能自由滑动，不断调整两个镜片的距离，观察远处的景物，是否看得清楚?(焦距大的在前)
用硬纸片卷成一粗一细两个圆筒，把一个凸透镜片和一个凹透镜片分别固定在两个圆筒上，小圆筒插人大圆筒并能自由滑动，不断调整两个镜片的距离，观察远处的景物.凸透镜作物镜，焦距比凹透镜大.
  用一个凸透镜和一个凹透镜能制成望远镜吗?
由两个凸透镜制成的望远镜的物镜和目镜，分别相当于生活中的哪类透镜?
教材全解 
1.望远镜的构造:
(1)目镜（焦距较短):靠近眼睛，作用相当于一个放大镜.
(2)物镜(焦距较长):使远处的物体在焦点附近成实像.  
2.望远镜成像原理(由两个凸透镜组成的):
遥远的物体到物镜的距离远大于物镜的2倍焦距,经过物镜成倒立、缩小的实像;这个像在目镜焦点以内，又经过目镜成正花放大的虚像，
 3.望远镜的作用是为了增大视角,使人眼感觉到物体离自己很近,看得很清楚.
知识拓展
望远镜的种类较多:有伽利略望远镜、开普勒望远镜、牛顿式反射望远镜、哈勃太空望远镜等.
我们见到的普通望远镜和军事望远镜都是双筒的，是双筒望远镜，它的两个镜筒都是拐了弯的，在拐弯处分别安装了两个“全反射棱镜”这种设计一方面缩短了镜筒的长度，再者经过那两个棱镜的两次反射也能使本来倒立的像正立过来.
即学即练
例4 如图所示，望远镜的物镜的直径比我们眼睛的瞳孔大得多,这样做的目的是 
A.这样它可以会聚更多的光，使得所成的像更明亮
B.这样它可以扩大视角，使我们看到更广阔的宇宙
C.这样做既美观又有气势
D.这样做可以使物镜焦距更长，从而使人看得更远
解析  望远镜的物镜的直径做得较大，不一定使焦距变大，却能使更多的光进入镜头,这样就可以会聚更多的光,进入眼睛的光更多，所成的像就会更明亮.
答案  A
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巩固练习3  关于望远镜的一些说法不正确的是
A.望远镜的物镜成缩小的实像
B.所有的望远镜都是由两个凸透镜组成的
C.望远镜的物镜直径越大，越容易观察到较暗的物体
D.天文爱好者用的望远镜，目镜的焦距比较短，物镜的焦距比较长
答案  B
点拨  望远镜由两组凸透镜组成，物镜的作用是使远处的物体在焦点附近成倒立、缩小的实像，相当于照相机的工作质理;一般情况下，望远镜的物镜由凸透镜组成，目镜有凸透镜或凹透镜两种类型.观察天体物理方面，一般采用反射式望远镜，采用凹面镜做物镜;天文望远镜的物镜口径做得越大，会聚的光线更多，从而可观测到较暗的星体;望远镜的物镜和目镜都是凸透镜，望远镜的物镜焦距长，目镜焦距短，是为了使像放大到更大的倍数，
规律方法
将显微镜和望远镜的异同点综合识记是掌握本节内容的关键，可列表如下:
	
	物镜
	目镜
	用途

	
	种类
	成像性质
	种类
	成像性质
	

	显微镜
	凸透镜
	倒立、放大的实像
	凸透镜
	正立、放大的虚像
	将细微物体两次放大

	望远镜
	凸透镜
	倒立、缩小的实像
	凸透镜
	正立、放大的虚像
	将远处物体拉近，增大视角



重点难点活学活用
重点探究1 显微镜的成像原理
名师指津
显微镜成像口诀
物镜相当投影仪，近处物光进物镜，倒立放大实像成.
目镜相当放大镜，再次放大成虚像，如此成像显微镜.
例1  关于显微镜，下列说法中正确的是
A.物体经目镜成放大的实像
B.物体经物镜成放大的虚像
C.目镜的作用相当于一个放大镜
D.目镜的作用相当于一个投影仪
解析  显微镜的主要构造是镜筒,镜筒内有两只透镜，靠近眼睛的叫目镜，靠近被观察物的叫物镜，物镜的作用是使被观察物体成一放大实像，然后再由目镜成一放大虚像。
答案C
变式训练1  从显微镜的结构图中的光路图可以看出
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A.目镜的焦距比较长,物镜的焦距比较短
B.目镜的焦距比较短,物镜的焦距比较长
C.目镜和物镜的焦距一样长  
D.对目镜和物镜焦距的长度没有明确的要求
答案  A
点拨  显微镜的物镜成倒立、放大的实像，物距看起来很小，但处于物镜的f和2f之间，说明物镜的焦距比较小;成的是倒立、放大的实像，通过目镜成的是正立、放大的虚像，此时像处于目镜的焦点之内，则目镜的焦距比较大。
重点探究2  望远镜的成像原理
名师指津
显微镜和望远镜都是由两组凸透镜组成的，都叫物镜和目镜，但有不同的地方，显微镜的物镜，物距在二倍焦距和一倍焦距之间，成倒立放大的像作用是使物体进行一次放大.望远镜的物镜物距在二倍焦距以外，成倒立、缩小的像，作用是把远处的物体与眼睛的距离拉近，目镜都起放大镜的作用。
典例探究
例2 关于望远镜的说法中正确的是
A. 所有的望远镜都是由两个凸透镜组成的
B. B望远镜都是由一个凸透镜和一个凹透镜构成的
C. 除了凸透镜外，天文望远镜也常用凹面镜做物镜
D. 只有用透镜才能做望远镜
解析  望远镜的制作方法有很多种，有的是由两个凸透镜组成的，有的是由凸透镜和凹透镜组成的，有的是由凹面镜和凸透镜制作的，所以A、B、D答案都不正确.
答案C
[bookmark: _GoBack]变式训练2  小明取来两个焦距不同的放大镜，分别用一只手握住其中一个来模仿望远镜，他通过两个透镜看到前面远处木棉树的叶子，如图所示，调整两个透镜的距离，直到看得清楚为止，下列说法中正确的是  
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A.靠近眼镜的透镜是物镜，靠近被观测物的是目镜
B.用望远镜观察远处木棉树的叶子，物镜得到的是放大的像
C.两透镜互换后再观察叶子，人看到的像都是放大的
D.目镜能把物镜成的像放大
答案D
点拨靠近眼镜的透镜是目镜，靠近被观测物的是物镜;用望远镜观察远处木棉树的叶子，物镜得到的是倒立、缩小的实像;物镜成的实像通过目镜后成放大的虚像。



image11.png




image3.png
e
’K o

L

v




image31.png
e
’K o

L

v




image4.png




image5.png
R




image6.png




image7.png
ki)




image8.png
ES

i

M, "/

?A




image91.png




image9.png




image1.png




image2.png




image10.gif
B SRR TrEASEApon s S




